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ATA DA 28ª REUNIÃO EXTRAORDINARIA DO COMITÊ DA BACI A HIDROGRÁFICA DO 1 

PONTAL DO PARANAPANEMA – CBH-PP. 2 

Aos quatro dias do mês de dezembro de dois mil e nove, às nove horas, no Auditório da OAB, 3 

Rua João Gonçalves Fóz, 885, em Presidente Prudente/SP, realizou-se a 28ª Reunião 4 

Extraordinária do CBH-PP, onde estavam presentes os representantes dos seguintes 5 

segmentos: Estado (Titulares):  DAEE (Osvaldo Massacazu Sugui); CODASP (Edson Sanches, 6 

representando o Sr. José Cesar Zoccal); CETESB (Luiz Takashi Tanaka); CESP (Washington 7 

Luiz de Azevedo Geres); SABESP (Décio Dias Cesco); POLÍCIA MILITAR AMBIENTAL (Soldado 8 

PM Evandro Sanches, representado o Capitão PM José Roberto Sanches); 9 

CATI/EDR/PRESIDENTE VENCESLAU (Odinir Liberati Vieira); UNESP/FCT (Antonio César 10 

Leal) e SECRETARIA ESTADUAL DO MEIO AMBIENTE (Luiz Fernando de Jesus Tavares). 11 

Tendo em vista a ausência de 04 (quatro) titulares,  assumiram nos termos do Estatuto os 12 

seguintes suplentes do Estado:  DAEE (Sandro Roberto Selmo); CESP (Antonio Carlos 13 

Aparecido Ehrenberg); CATI/EDR/PRESIDENTE PRUDENTE (Roberto Yassuo Shirasaki, 14 

representando o Sr. Celestino Rioiti Kiryu) e FUNDAÇÃO ITESP (Délcio Silva). Sociedade Civil 15 

(Titulares): ASSOCIAÇÃO DO COMITÊ PELA ÉTICA NA POLÍTICA E DEFESA DOS DIREITOS 16 

DO CIDADÃO DE TARABAI (João Mendes Barreto); IESPP (Pedro Sérgio Mora Filho); 17 

ASSOCIAÇÃO DE PROFESSORES UNIVERSITARIOS (Roberto Tadeu Miras Ferron); OAB – 18 

29ª SUBSECÇÃO - PRESIDENTE PRUDENTE (Galileu Marinho das Chagas); ASSOCIAÇÃO 19 

ECOLÓGICA ARARAJUBA (Julieta Felix Duela); SINDICATO DOS TRABALHADORES RURAIS 20 

DE REGENTE FEIJÓ (Marcelino Sotocorno); SINTAEMA (Célia Regina A. S. Araújo) e ABRAGE 21 

(Samuel Jorge Leite). Tendo em vista a ausência de 05 (cinco) titulares, assumiram nos 22 

termos do Estatuto os seguintes suplentes da Socied ade Civil:  SEESP (João Francisco 23 

Heitzmann Neto); AESABESP (João Deguchi); ABES (Augusto César Marques Leme) e 24 

ASSOCIAÇÃO DOS ENGENHEIROS, ARQUITETOS E AGRONOMOS DE PRESIDENTE 25 

PRUDENTE (Marcelo Gomes de Oliveira Néias). Municípios (Titulares):  CAIUÁ (Exmo. Sr. 26 

Cícero Paulino Sobrinho); IEPÊ (Exmo. Sr. Francisco Célio de Melo); NARANDIBA (Exmo. Sr. 27 

Enio Magro); PRESIDENTE EPITÁCIO (Thiago da Cunha Bastos, representando o Exmo. Sr. 28 

José Antonio Furlan); PRESIDENTE VENCESLAU (Exmo. Sr. Ernane Custódio Erbela); 29 

PRESIDENTE BERNARDES (Exmo. Sr. Wilson Antonio de Barros); SANTO ANASTÁCIO (Exmo. 30 

Sr. Roberto Volpe) e REGENTE FEIJÓ (Exmo. Sr. Arlindo Eduardo Fantini). Tendo em vista a 31 

ausência de 05 (cinco) titulares, assumiu nos termo s do Estatuto o seguinte suplente do 32 

Município:  TEODORO SAMPAIO (Exmo. Sr. José Ademir Infante Gutierrez); TACIBA (Messias 33 

Pio da Costa, representando o Exmo. Sr. Marcelo de Souza Silva);  TARABAI (Exma Sra. 34 

Lindinalva Rosa Almeida dos Santos) e MARTINÓPOLIS (Waldemir Caetano de Souza). 35 
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Estiveram presentes convidados do CBH-PP conforme registro próprio. O Secretário Executivo 36 

Adjunto do CBH-PP, Sandro Roberto Selmo, cumprimenta a todos e convida para compor a 37 

mesa de trabalho o Presidente do CBH-PP, Exmo Sr. Enio Magro, Prefeito Municipal de 38 

Narandiba, o Vice Presidente do CBH-PP, Sr. Galileu Marinho das Chagas, representante da 39 

OAB – 29ª SUBSECÇÃO - PRESIDENTE PRUDENTE, o Secretário Executivo do CBH-PP, Sr. 40 

Osvaldo Massacazu Sugui, representante do DAEE, o Presidente do Comitê das Bacias 41 

Hidrográficas dos Rios Pirapó, Paranapanema III e IV (Estado do Paraná), Paulo Fernando 42 

Soares e o Prefeito Municipal de Iepê e representante do CBH-PP e CBH-MP no Conselho 43 

Estadual de Recursos Hídricos, Exmo. Sr. Francisco Célio de Melo. O Sr. Sandro Roberto 44 

também agradece ao Presidente da OAB – 29ª SUBSECÇÃO - PRESIDENTE PRUDENTE, José 45 

Galindo Medina, pela cessão do Auditório da OAB para realização desta Plenária e aos alunos 46 

do curso de Capacitação e Planejamento, Gestão e Monitoramento de Recursos Hídricos e 47 

passa a palavra ao Geógrafo Eduardo Rodrigues Ferreira, que faz uma breve apresentação 48 

sobre Gestão e gerenciamento dos resíduos de serviço de saúde nos estabelecimentos 49 

geradores sob administração pública municipal na Unidade de Gerenciamento de Recursos 50 

Hídricos do Pontal do Paranapanema. Após a apresentação, o Presidente do CBH-PP, o Exmo. 51 

Sr. Enio Magro, Prefeito Municipal de Narandiba, que faz suas considerações iniciais e agradece 52 

a presença de todos. Em seguida, o Presidente do CBH-PP passa a palavra ao Vice Presidente 53 

do CBH-PP que faz suas considerações iniciais e agradece a presença de todos. 54 

Posteriormente, a palavra é passada ao Exmo. Sr. Francisco Célio de Melo, Prefeito Municipal 55 

de Iepê,  que faz referência ao trabalho apresentado pelo Geógrafo Eduardo Rodrigues Ferreira, 56 

comentando sobre a sua importância e parabenizando o mesmo pelo desenvolvimento do 57 

trabalho. Em seguida, o Presidente do CBH-PP convida o Exmo. Sr. Talmir Rodrigues, Deputado 58 

Federal, para compor a mesa de trabalho e passa a palavra ao mesmo para fazer suas 59 

considerações. O Sr. Talmir Rodrigues agradece a oportunidade de participar desta reunião e 60 

compartilha com todos as suas experiências em trabalhos referentes à Gestão de Recursos 61 

Hídricos. Prosseguindo a reunião, o Presidente concede a palavra ao Sr. Paulo Fernando 62 

Soares, que tece comentários referentes a parceria entre o CNPQ e a ANA (Agencia Nacional 63 

das Águas) para a realização do curso de Capacitação e Planejamento, Gestão e Monitoramento 64 

de Recursos Hídricos e fala sobre os trabalhos realizados para criação do Comitê Federal do Rio 65 

Paranapanema. Posteriormente, o Presidente do CBH-PP passa a fala ao Secretário Executivo 66 

do CBH-PP, Osvaldo Massacazu Sugui, que faz suas considerações iniciais, agradece a 67 

presença de todos, bem como aos integrantes da mesa de trabalho e procede aos informes da 68 

Secretaria Executiva, conforme segue: Informa sobre a participação e organização do “VII 69 

Diálogo Interbacias de Educação Ambiental em Recursos Hídricos”, de 01 a 04 de Setembro na 70 
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cidade de Avaré; Dia 02/09/2009 – Participação na Reunião do Grupo de Trabalho da Bacia do 71 

Rio Paranapanema; Dia 09/09/2009 – Participação na Reunião do Conselho Estadual de 72 

Recursos Hídricos (CRH); Dia 16/09/2009 – Participação e organização da reunião da Câmara 73 

Técnica de Planejamento, Avaliação e Saneamento; Participação no Seminário de Formação em 74 

Educação Ambiental, de 06 a 08 de Outubro na cidade de Salvador; Dia 08/10/2009 – 75 

Participação no Seminário para elaboração do Relatório de Situação; Dia 14/10/2009 – 76 

Participação e organização da reunião da Câmara Técnica de Planejamento, Avaliação e 77 

Saneamento; 20/10/2009 – Participação na Reunião do Grupo de Trabalho da Bacia do Rio 78 

Paranapanema; 26/10/2009 - Participação na Reunião do Conselho Estadual de Recursos 79 

Hídricos (CRH); Participação no XI ENCOB – Encontro Nacional de Comitês de Bacias 80 

Hidrográficas, de 09 a 13 de Novembro na cidade de Uberlândia/MG; 12/11/2009 – Participação 81 

na Reunião do Grupo de Trabalho da Bacia do Rio Paranapanema; Dia 18/11/2009 – 82 

Participação e organização da reunião da Câmara Técnica de Planejamento, Avaliação e 83 

Saneamento; 19/11/2009 – Participação do Presidente do CBH-PP. Prefeito Municipal de 84 

Narandiba, Enio Magro, do Evento Pacto das Águas; Dia 30/11/2009 – Participação e 85 

organização da reunião da Câmara Técnica de Planejamento, Avaliação e Saneamento. Após os 86 

informes, o Presidente do CBH-PP, Enio, solicita ao Secretário Executivo a verificação do 87 

“quorum” para o início da reunião. Conforme verificado em lista de presença, o Secretário 88 

informa a existência de “quorum” para o início dos trabalhos e em seguida realiza a substituição 89 

do titulares ausentes pelos suplentes presentes. O Presidente solicita ao Secretário Executivo à 90 

leitura da pauta da reunião, que consta do seguinte: Abertura; aprovação da Ata da reunião 91 

anterior; apreciação da Deliberação ad referendum CBH-PP/107/09, de 29/10/2009, que Aprova 92 

a alteração da Policia Militar Ambiental do Estado de São Paulo pela Coordenadoria de 93 

Biodiversidade e Recursos Naturais como tomadora do Projeto “Pontal Vivo” – Fase II, para 94 

obtenção de Recursos do FEHIDRO/2008; apreciação da Deliberação CBH-PP/108/09, de 95 

04/12/2009, que Aprova o Relatório de Situação dos Recursos Hídricos do Pontal do 96 

Paranapanema (2009) - Relatório Três - CBH-PP; Outros assuntos; e Encerramento. Em 97 

seguida, o Presidente coloca a Ata da 28ª Reunião Ordinária do CBH-PP, realizada em 98 

31/08/2009, em apreciação e solicita a dispensa da leitura, informando que a cópia da Ata está 99 

na pasta distribuída no inicio da reunião, sendo que a mesma foi enviada aos membros no dia 100 

08/09/2009 e publicada no Diário Oficial do Estado no dia 02/09/09. Após a apreciação, o 101 

Presidente coloca a Ata em votação e esta é aprovada por unanimidade. O Presidente do CBH-102 

PP, Enio, convida o Soldado PM Evandro Sanches, para comentar a Deliberação ad referendum 103 

CBH-PP/107/09, de 29/10/2009, que Aprova a alteração da Policia Militar Ambiental do Estado 104 

de São Paulo pela Coordenadoria de Biodiversidade e Recursos Naturais como tomadora do 105 
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Projeto “Pontal Vivo” – Fase II. Após os esclarecimentos prestados, o Presidente do CBH-PP, 106 

Enio, coloca em discussão a Deliberação ad referendum CBH-PP/107/2009. O representante da 107 

Associação do Comitê pela Ética na Política e Defesa dos Direitos do Cidadão de Tarabai, João 108 

Mendes Barreto, manifesta sua indignação com relação a burocracia existente, atrasando a 109 

realização de projetos apresentados. Após as discussões, o Presidente do CBH-PP coloca em 110 

votação a Deliberação ad referendum CBH-PP/107/2009 e a mesma é aprovada por 111 

unanimidade. Em seguida, o Presidente do CBH-PP, Enio, convida o Vice-Coordenador da 112 

Câmara Técnica de Planejamento, Avaliação e Saneamento – CT-PAS, Engº Augusto César 113 

Marques Leme, para tecer comentários sobre a Deliberação CBH-PP/108/09, de 04/12/09, que 114 

Aprova o Relatório de Situação dos Recursos Hídricos do Pontal do Paranapanema (2009) - 115 

Relatório Três - CBH-PP. Após os esclarecimentos prestados referentes a Deliberação, o Engº 116 

Augusto passa a palavra ao Tecngº Murilo Gonçalves Cavalheiro, do DAEE, que faz 117 

apresentação sobre a metodologia utilizada para elaboração do Relatório de Situação dos 118 

Recursos Hídricos do Pontal do Paranapanema (2009) – Relatório Três – CBH-PP e os 119 

resultados obtidos. Após os esclarecimentos prestados, o Presidente do CBH-PP, Enio, coloca 120 

em discussão a Deliberação CBH-PP/108/09. O Prefeito Municipal de Iepê, Francisco Célio de 121 

Melo, comenta sobre os impactos causados pelas Usinas Sucroalcooleiras e que o Comitê deve 122 

criar uma metodologia para avaliação destes impactos. O representante da Associação de 123 

Professores Universitários, Roberto Tadeu Miras Ferron, tece comentários referentes a 124 

aprovação do Relatório de Situação, afirmando que não votaria contra a aprovação do Relatório 125 

de Situação apenas por respeito aos trabalhos desenvolvidos pelas Câmaras Técnicas e pelos 126 

Técnicos da Secretaria Executiva do CBH-PP, uma vez que não possui conhecimento do 127 

Relatório, que não foi disponibilizado aos membros. O representante da CATI/EDR/Presidente 128 

Prudente, Roberto Yassuo Shirasaki, solicita que seja disponibilizado juntamente com o Relatório 129 

de Situação a síntese do relatório apresentada nesta plenária. A representante a Associação 130 

Ecológica Ararajuba, Julieta Felix Duela, tece comentários sobre a composição das câmaras 131 

técnicas, afirmando que seus integrantes foram eleitos pelos membros integrantes do CBH-PP, 132 

sendo necessário confiar nos trabalhos desenvolvidos por estes membros para elaboração deste 133 

relatório. O representante da Unesp, Antonio Cesar Leal, cumprimenta a todos os membros que 134 

se dedicaram aos trabalhos de elaboração do Relatório de Situação, uma vez que o prazo para 135 

entrega do mesmo era muito reduzido. O Secretario Executivo do CBH-PP, Osvaldo Massacazu 136 

Sugui, tece comentários referente aos trabalhos para a elaboração do Relatório de Situação e 137 

parabeniza a todos os membros e técnicos da Secretaria Executiva que participaram dos 138 

trabalhos desenvolvidos na elaboração do mesmo. Após as discussões, o Presidente do CBH-139 

PP coloca em votação a Deliberação CBH-PP/108/2009 e a mesma é aprovada por 140 
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unanimidade. Após a aprovação, o Presidente do CBH-PP, Enio, abre a palavra para outros 141 

assuntos. O Vice Presidente do CBH-PP, Galileu Marinho das Chagas, comenta que as Usinas 142 

Sucroalcooleiras necessitam de Licenciamento junto a Secretaria de Estado de Meio Ambiente e 143 

que a mesma exige junto ao empreendedor a realização de Audiência Pública no município onde 144 

será implantado o empreendimento ou no município onde gerará impacto, sendo que no Estudo 145 

de Impacto Ambiental é contemplada a compensação ambiental fora da bacia que estão 146 

inseridas. O Secretário Executivo, Osvaldo, informa sobre a Resolução SMA nº 054, de 30 de 147 

julho de 2008, que determina aos CBHs a manifestação e parecer quanto a Estudos de Impacto 148 

Ambiental – EIA e Relatórios de Impacto Ambiental – RIMA de empreendimentos que tenham 149 

impacto significativo e intervenção no regime hidrológico da bacia hidrográfica onde será 150 

implantada.  O Secretário Executivo Adjunto do CBH-PP e Coordenador da CT-PAS, Sandro 151 

Roberto Selmo, informa que foi encaminha ao CBH-PP o EIA/RIMA da Destilaria Paranapanema 152 

– Unidade II para análise e parecer do CBH-PP e que a Câmara Técnica de Planejamento, 153 

Avaliação e Saneamento se reunirá no dia 06/01/2010 para tratar deste assunto e posteriomente 154 

encaminhar parecer para apreciação da Plenária. Em seguida, o Presidente do CBH-PP, Enio 155 

Magro, passa a palavra aos integrantes da mesa de trabalho que fazem suas considerações 156 

finais, parabenizando os trabalhos realizados pelos membros do CBH-PP no ano de 2009. Antes 157 

de encerrar a reunião, o Presidente do CBH-PP informa que a próxima Assembléia do CBH-PP 158 

será realizada no município de Regente Feijó. Após o cumprimento da pauta agendada para a 159 

reunião e as considerações finais da mesa dos trabalhos, o Presidente do CBH-PP, Enio Magro, 160 

agradece a presença de todos e encerra a reunião. Não havendo mais nada a tratar, e tudo 161 

transcrito conforme os relatos, desfecho a presente Ata e assino no final. Presidente Prudente, 162 

aos quatro dias do mês de dezembro de dois mil e nove, “Comitê da Bacia Hidrográfica do Pontal 163 

do Paranapanema – CBH-PP”, Engenheiro Osvaldo Massacazu Sugui – Secretário Executivo.  164 

_______________________________ 
Osvaldo Massacazu Sugui 

Secretário Executivo do CBH-PP 
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Deliberação CBH-PP/107/09, de 29/10/09 
Aprova a alteração da Policia Militar Ambiental do Estado de 
São Paulo pela Coordenadoria de Biodiversidade e Re cursos 
Naturais como tomadora do Projeto “Pontal Vivo” – F ase II, 
para obtenção de Recursos do FEHIDRO/2008. 

 
O Comitê da Bacia Hidrográfica do Pontal do Paranapanema – CBH-PP, no uso de suas atribuições legais; 

e 

Considerando que a Deliberação CBH/PP/090/08, de 14/03/08, que indica prioridades de Investimento ao 

FEHIDRO/2008 e da outras providências; 
 

Considerando que o Projeto de Educação Ambiental “Pontal Vivo” – Fase II, cujo tomador é Policia Militar 

Ambiental do Estado de São Paulo contempla a aquisição de 01 (uma) viatura para desenvolvimento do 

projeto e que seu valor de mercado obriga a realização de Pregão, como modalidade licitatória; 
 
Considerando a Resolução Conjunta entre as Secretarias de Segurança Pública e a Secretaria do Meio 

Ambiente que indica a Coordenadoria de Biodiversidade e Recursos Naturais (CBRN) como a responsável 

pela realização desta modalidade licitatória; 
 
Considerando que para dar continuidade ao projeto será necessária a alteração do Tomador Policia Militar 

Ambiental do Estado de São Paulo pela Coordenadoria de Biodiversidade e Recursos Naturais e que o 

assunto é de ciência da própria CBRN; 
 
Considerando que a mudança de Tomador não haverá alteração do valor do projeto original e não trará 

prejuízo para os demais tomadores deste colegiado constantes do Anexo I da Deliberação CBH-

PP/090/2008; 
 
Considerando que a previsão para a próxima reunião do CBH-PP, ocorrerá no primeiro semestre do ano 

2010; 
 
Delibera “ad referendum” do Comitê de Bacia Hidrogr áfica do Pontal do Paranapanema: 
 
Artigo 1º - Fica aprovada a alteração da Policia Militar Ambiental do Estado de São Paulo pela 

Coordenadoria de Biodiversidade e Recursos Naturais como tomadora do Projeto de Educação 

Ambiental “Pontal Vivo” – Fase II, previsto no Anexo I da Deliberação CBH-PP/090/2008, 

visando a obtenção de Recursos do FEHIDRO/2008; 
 
Artigo 2º - A presente Deliberação deverá ser submetida ao Plenário do CBH-PP, em sua primeira reunião 

para referendo; 
 

Presidente Prudente, 29 de outubro de 2009. 
 
 

Enio Magro 
Presidente do CBH-PP 

 
 

Galileu Marinho das Chagas 
Vice-Presidente do CBH-PP 

 
 

Osvaldo Massacazu Sugui 
Secretário Executivo do CBH-PP 
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Deliberação CBH-PP/108/09, de 04/12/2009. 
Aprova o Relatório de Situação dos 
Recursos Hídricos do Pontal do 
Paranapanema (2009) - Relatório Três - CBH-
PP. 

 
 

O Comitê da Bacia Hidrográfica do Pontal do Paranapanema – CBH-PP, no uso de suas 

atribuições legais; e 

 

Considerando a Lei Estadual nº 7663/91, artigo 19º, que incumbe a elaboração de 

relatórios sobre a "Situação dos Recursos Hídricos das Bacias Hidrográficas", de cada 

bacia hidrográfica, objetivando dar transparência à administração pública e subsídios às 

ações dos Poderes Executivo e Legislativo de âmbito municipal, estadual e federal; 

 

Considerando orientação do CRHi para padronização da metodologia na elaboração do 

Relatório de Situação de todos os Comitês de Sistema Integrado de Gerenciamento de 

Recursos Hídricos - SIGRH; 

 

Considerando que a versão preliminar do Relatório de Situação dos Recursos Hídricos 

do Pontal do Paranapanema (2009) - Relatório Três - CBH-PP, foi apresentada em 

reuniões a CT-PAS para análise e proposições de inclusão e alterações ; 

 

Considerando que a proposta do Relatório Três - CBH-PP foi discutida amplamente pela  

CT-PAS; 

 

Considerando que na reunião do dia 30 de novembro de 2009 da CT-PAS, foi aprovada 

a versão final do Relatório de Situação dos Recursos Hídricos do Pontal do 

Paranapanema – Relatório Três; 

 

 

 

 

Delibera: 
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Artigo 1º - Fica aprovado o Relatório de Situação dos Recursos Hídricos do Pontal do 

Paranapanema (2009) - Relatório Três - CBH-PP, com base na metodologia 

apresentada pelo CRHi. 

 

Artigo 2º - Esta Deliberação entra em vigor na data de sua publicação. 

 

 

 

Aprovada na 28ª Reunião Extraordinária do CBH-PP de  04 de dezembro de 2009 

 
 
 

Enio Magro 
Presidente do CBH-PP 

 
 

Galileu Marinho das Chagas 
Vice-Presidente do CBH-PP 

 
 

Osvaldo Massacazu Sugui 
Secretário Executivo do CBH-PP 


